附件一：

山西化学工业改革开放40年

《走向辉煌》纪念册征编工作方案

2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，也是中国改革开放40周年，恰逢山西省化工协会成立10周年。为了展示山西化学工业改革开放以来行业改革开放奋斗历程和取得的丰硕成果，山西省化学工业协会组织编辑大型纪念册《走向辉煌——山西化工改革开放40年（暂定名）》，以下简称《纪念册》。《纪念册》将围绕“回顾山西化工改革开放40年历程，展示行业辉煌成就”的主题，通过选取大量珍贵、有纪念意义的图片，带有全局性、连贯性、系统性的文稿，以及通过讲述化工某一行业、某一企业的发展和变迁，反映我省化学工业整体发展历程和辉煌成就。纪念册将是对山西化学工业历史及发展现状的一次展示和巡礼，也是广大化工人向改革开放40周年的重大献礼之作。

第一部分：封面、扉页及序、目录

一、封面：走向辉煌1978-2018（文字）由变体艺术字构成的“40”与若干小图片及其他辅助元素构成。

走向辉煌——纪念山西化工改革开放40年（1978-2018）
二、环衬页（1页）：一张连接封面和内页的版面，在视觉上产生由封面到内容的过渡。

硫酸纸（1页）与扉页（1页）

文字：走向辉煌（1978-2018）山西省化学工业协会编

三、版权页：包括书名、编委会人员、编辑、印刷者的名称及地点、开本、印张和字数、出版年月等等。

四、成立编辑委员会。

五、领导题词：邀请纪馨芳等老领导写稿题词；邀请联合会及企业领导名人致辞、题词。

六、序言：《走向辉煌——山西化工改革开放40年（暂定名）》纪念册。通过选取大量珍贵、有纪念意义的图片，带有全局性、连贯性、系统性的文稿，以及通过讲述化工某一行业、某一企业的发展和变迁，全方位、多角度的展示山西化工行业40年来的发展历程和辉煌成就。既是对山西化学工业历史及发展现状的一次展示和巡礼，也是广大化工人向改革开放40周年的重大献礼之作。回首来路，初心不忘；展望未来，奋楫争先。

七、目录部分。

第二部分：主体部分

第一编 岁月峥嵘篇

自1978年党的十一届三中全会开启我国的改革进程以来，弹指一挥间，中国的改革事业已经走过了40年的光辉岁月。40年来，我们历经从计划经济到商品经济再到市场经济的探索，我们从无到有构建了中国的社会主义市场经济体系并不断进行完善，我省化学工业的改革事业取得了不可磨灭的成就。

一、文字要求：本篇回顾性文章一篇10000字左右。按照山西省化学工业发展的基本发展历程，对1949-1978年情况作简单概述，对1978-2018年进行重点描述。

二、图片要求：历史沿革图片表现历史传承，建国以来的一些资料、老照片及改革开放40年来的照片。

◆ 本篇图文由各相关企业事业单位提供，文章由协会组织撰稿。
第二编 行业发展篇

本篇按照2017年我国国民经济行业分类标准，根据现在我省化工行业布局情况分类记载展示。

文字要求：每部分栏目前要写序言1000字左右。

图片要求：每一部分选择代表性照片1-3幅。

按照山西省化工现有的行业进行分类，结合协会专委会和企业情况分为十大部分。

第一部分 现代煤化工工业

第二部分 化学肥料工业 

第三部分 氯碱工业

第四部分 焦化工业

第五部分 精细化学品工业与化工新材料工业

第六部分 日用化学品工业

第七部分 化工装备企业

第八部分 其他化工企业

第九部分 化工教育

第十部分 化工科研院所

◆　本篇图文由各相关企业事业单位提供，评述文章由协会各专委会撰稿。
第三编 企业辉煌篇

本篇以介绍展示我省化工规模以上单位的历史与改革发展成果为主，在企业改革方面，开展了多种形式的国有企业扩大自主权试点，集体经济和个体经济逐步恢复和发展。随着改革取得巨大成功和人们对推进改革的共识逐步形成，对国有企业实施了承包制、租赁制等改革措施，积极进行以厂长负责制、工效挂钩、劳动合同制为内容的企业领导、分配、用工等管理制度的改革，增强企业的内在活力。按照建立现代企业制度的方向，实施“抓大放小”，积极推进国有企业改革和国有经济布局的结构调整。一批国有大中型企业改制为国有独资公司、有限责任公司或股份有限公司，许多全国性的行业总公司改组为控股公司；通过改组、联合、兼并、租赁、承包经营和股份合作制、出售等形式，对中小型国有企业进行了改革。

一、文字要求：按照以上内容，由各入编单位撰写一篇2000字左右文章；一般分为发展历程、取得的重大成就、主要荣誉称号、重大科技创新项目、技术装备介绍、重点产品介绍等。由重点国有企业主要领导介绍企业40年的发展历程署名文章一篇。
二、 图片要求：企业主要领导工作照片、企业厂区厂景照片、反映企业业绩和实力的代表性工程照片；企业主要装备和重点产品照片，至少5张（可多提供）；体现企业今昔对比的老照片，如太化集团、阳煤化机、丰喜集团、南风集团、天脊集团、山西焦化集团、山西合成橡胶集团、潞安集团等重点企业。

◆　本篇图文由各规模以上相关企业事业单位提供资料。
第四编 科研院校篇
本篇以介绍展示我省化工科研院校以创新驱动发展为引擎，在改革开放以来取得的科技成果转化成就，更好地服务于经济建设和社会发展，写序文章一篇。

一、文字要求：由各入编单位撰写单位简介；高等院校、科研院所提供反映高校科技成果转化管理机制和科技成果转化推广取得的重大成就、主要荣誉称号、重大科技创新项目等。由科研院校主要领导撰写的本单位40年发展历程署名文章一篇。

二、图片要求：包括科研院校主要领导工作照片、科研院校环境照片、反映科研院校业绩和实力，有代表性主要科研装备和重点成果照片，至少5张（可多提供）；体现科研院校今昔对比的老照片。

◆　本篇图文由各科研院校单位提供资料。
第五编 行业精英篇
本篇主要介绍我省化工“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的行业风尚和精益求精的敬业风气”。

文字要求：介绍行业精英对党和化工事业强烈的责任心和使命感，在工作中取得的突出业绩。同时，他们的事迹具有鲜明的时代特征，集中彰显在新的历史条件下为化工事业勇于担当、敢于创新、勤于开拓、甘于奉献的化工人风采。我省化工系统省级以上优秀人物、劳动模范、科技精英、先进标兵人物、优秀党员的先进事迹。

二、图片要求：凡单位推荐为行业精英的人物，每人需提供个人或工作照片一张。

◆　本篇图文由各规模以上相关企业事业单位与各科研院校提供资料。
第六编 行业协会篇
本篇要求图文并茂，通过新颖、直观的视觉审美语言，反映行业协会始终坚持秉承服务宗旨，夯实自律基础，提升服务水平；扎根行业，团结企业，规范行业发展；积极发挥企业和政府之间的桥梁纽带作用，以协会创立以来发生的一系列变化为主题，全方位、多角度地展示山西化工行业协会成立10年来的发展历程，介绍协会为行业的发展做出了不可或缺的贡献。

一、文字要求：撰写一篇5000字左右文章。

二、图片要求：协会成立以来开展活动照片。

◆　本篇图文由山西省化学工业协会提供资料。
第七编  行业展望篇
壮阔东方潮，奋进新时代。2018年是中国改革开放40周年。40年风雷激荡，40年岁月峥嵘。40年来，化工行业始终艰苦奋斗、顽强拼搏，极大解放和发展了行业社会生产力；始终上下求索、锐意进取；始终与时俱进、一往无前，充分显示了化工行业力量；始终敞开胸襟、拥抱世界，积极作出了行业贡献。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。展望未来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，乘着新时代的浩荡东风，全面贯彻落实党的十九大擘画的战略部署，我们一定能够掀开实现中华民族伟大复兴的新篇章。

文字要求：参编入编单位提供发展规划和发展愿景资料。

◆本篇图文由各规模以上相关企业事业单位和各科研院校提供资料。
第八编  附录部分 

一、抚脉历程——改革开放40周年大事记(1978～2018)

山西省化学工业企业分布情况表 (2017) 

山西省化学工业协会组织机构图表。

